1. RKO: Borovets ’03. Meeskondlik voistlus

Esimene rahvusvaheline teoreetilise, matemaatilise
ja rakendusliku keeleteaduse alane oliimpiaad

8-12 september 2003, Borovets, Bulgaaria

Meeskondlik voistlus

Ulesanne 1 (35 punkti)

Hiinale kuuluvas Ida-Turkestanis eksisteeris 1. aastatuhanel pKr. kaks 1ahedast sugulaskeelt, to-
haari keel A ja tohaari keel B, mis périnesid iihisest algtohaari keelest. On antud rida algtohaari
sonu sel kujul, nagu need olid rekonstrueeritud &petlaste poolt:

akanatsa ‘ebambdistlik’ || paratsako ‘rind’ stapka  ‘loss’
asare ‘kuiv’ rasdkare  ‘terav’ tsapkar  ‘tipp’
astare ‘puhas’ samd ‘samasugune’ || wélo ‘kuningas’
kdramartse ‘raske’ sakédre ‘Onnelik’ ydsar ‘veri’

Samuti on antud tohaari keele A ja tohaari keele B sonad l4bisegi, mis tulenevad tulbas antud
ithise algkeele sdnadest:

stank, walo, rdskare, asar, astare, astar, astre, asare, stapk, wal, wlo, pratsako, pratsak,
aknats, aknatsa, tsapkar, tsapkar, kramartse, kramarts, raskar, sam, sam, ysar, sakar,
yasar, sakre, ysar.

Kiisimus 1. Maiératlege, millised sonad kuuluvad kummagisse keelde, kui on teada, et:

e iihes nendest keeltest on monel sonal kaks varianti;

e esimene sona on tohaari keele A sona.

Kiisimus 2. Miiratlege jirgmiste sonade keeleline kuuluvus ja rekonstrueerige nende algtohaari
kuju:

(a) stam, stam ‘puu’;
(b) rtdr, ratre ‘punane’;
(c) pdrs, parso ‘kiri’.

Kiisimus 3. Arvatakse, et tohaari keeles B oli olemas rohk (ligikaudselt sarnane inglise keele
omaga). Katsuge pohjendada, millel voiks rajaneda selline oletus.

Maérkus: a on pikk a, s hddldub nagu §, w nagu v, y nagu j; tdheiihend ¢s hdildub iihtse
konsonandina, 9 nagu variant n vahetult k ees, & on aga eriline tohaari vokaal.
(Svetlana Burlak)



1. RKO: Borovets ’03. Meeskondlik voistlus

Ulesanne 2 (30 punkti)

Keeleteadlased kasutavad isikuliste ja enesekohaste asesonade kirjeldamisel nn. indekseid — ladina
tahti (tavaliselt tahtit, j, k, ...), millega tdhistatakse lauses asesdnu ja moningaid teisi sonu. Peale
tihtede kasutatkse mérki * (tdrni). Moned néited eesti keelest:

1. Jaan; négi ennast; peeglist.

2. Jaan; rédgib, et ta; ;/-x ei tunne Peetrity.
3. Poiss; méngib tema; /; piistoliga.

4. Tema; t66des on mérgata temay /;/«i Opetajax mdju.

5. Tidruk; négi teda«; ;.
Kiisimus 1. Seletage, mida tdhendavad indeksid ja tarnid.

Kiisimus 2. Asetage indeksid (ja vajaduse korral térnid) paika jirgmistes lausetes:
(a) See iseloomujoon talle endas ei meeldinud.
(b) Isa viis poja enda juurde tuppa.

(c) Jaan teab, et Peeter andis tema pojale tema raamatu.
(Maria Rubingtein)

Ulesanne 3 (35 punkti)

On antud ldhedase tdhendusega tegusonade paarid:

sttdistama  soimama

lubama unistama
kaskima kamandama
soovitama konsulteerima
anuma thkama

On teada, et vasaku tulba tegusonad evivad omadust, mis puudub parema tulba tegusonadel.
Kiisimus 1. Maéératlege, millise omadusega on tegemist.

Kiisimus 2. Leidke siin loetletud tegusonadest sellised, mis evivad mainitud omadust: vélja
pressima, hoiatama, keelama, tdotama, karjuma, heaks kiitma, keelduma, dra votma, pihendama,
kaotama, loobuma, noudma.

Kiisimus 3. Katsuge leida veel kaks tegusona, mis eviks sama omadust. (Boris Iomdin)

Ulesannete toimetamine: Ivan DerZanski (vastutav toimetaja), Boris Iomdin, Maria Rubingtein.
Tolkisid Artur Laast, Haldur Oim ja Mati Pentus.



